

透过双相情感障碍的影，探寻其背后的光

让更多“金晓宇们”被看见

本报记者袁金

“我儿子是天才，他现在精神病院里，他妈妈今天刚走了。”近日，一篇名为《杭州男子从殡仪馆打来电话：能不能写写我们的天才儿子》的文章悄然刷屏。在这个看似“无理”要求的背后，一个家庭对抗双相情感障碍几十载的故事让无数读者潸然泪下。

打电话的男子名叫金性勇，一名双相情感障碍患者的父亲。儿子金晓宇，精通3国语言，10年翻译22本书、700万字，领域横跨小说、电影、音乐……这篇文章不仅让“外面的世界”认识了金晓宇，也让人们开始思考：双相情感障碍是怎样一种疾病？我们还能为“金晓宇们”做些什么？

身心的折磨：从个体到群体的痛与伤

“有一天，我和他妈妈坐在沙发上看电视，轰隆一声巨响。小字把厨房的冰箱推倒了。这是他第一次出现暴力行为。”在金性勇的自述中，这样的场景描述让人心头一颤。

双相情感障碍的“破坏力”为什么这么强？

上海市精神卫生中心副主任医师从恩朝介绍，双相情感障碍的显著特征就是情绪的极度紊乱，核心症状为情感功能失调。兴奋时，行为异常活跃；低落时，自贬、自责，甚至自残……以躁狂和抑郁的反复发作为主要特点，也可能混合存在。患者的情绪如同摆锤，在兴奋与低落之间失控摇摆，造成精神极大痛苦。

“学校以为晓宇是发酒疯，把他送到医院。我把他带回家。我知道这孩子与学校从此无缘了。”相比对实际物体的“破坏”，双相情感障碍所带来的社交和生活难题才是患者和患者家属真正的“噩梦”。

上海市精神卫生中心主治医师陈正向记者介绍了这样一个案例，2020年10月，24岁的吴女士因行为异常影响正常生活，后被诊断为患有双相情感障碍。有一阵子，吴女士终日郁郁寡欢、情绪低沉，失眠成了常有的事。在这样死气沉沉的情绪裹挟下挨过了2个月，吴女士的情绪又突然逆转，兴奋、激动、狂躁，一天只睡四五个小时都没问题，还出现了“刷爆”信用卡、

不计后果计划移居国外等异常行为。

“这简直是教科书级别的案例了。”陈正表示，既有躁狂发作又有抑郁发作，吴女士的两种发作的症状表现都非常典型。在经过系统的治疗后，吴女士的情绪恢复平稳，睡眠和饮食也恢复到了正常的状态。

“不仅是对个体和家庭，在当今世界范围内，双相情感障碍已经被列为常见的慢性精神疾病，平均发病年龄在25岁。”上海市精神卫生中心心境障碍科主任医师彭代辉告诉记者，双相情感障碍的患病率在各个国家和地区的报道不尽相同，但此前WHO的一项统计数据显示，2005至2015年十年间患病总数及伤残损失生命年（每千人）增加14.9人，给全球带来的负担逐渐加重。

心灵的罅隙：病蚌成珠背后的光与影

“当一束光穿过缝隙，留下了光，但也留下了影。”彭代辉用“心灵的罅隙”形容双相情感障碍。

1885年4月，郁金香在季风吹拂中大片苏醒，梵高盯着画布上《吃土豆的人》初稿，昏黄的灯光洒在农民憔悴的面容上，低低的房顶让屋内的空间显得更加拥挤突兀。整个画面色彩阴暗，给人以压抑感。此时的他正急着要给周围的人证明自己的才能。

梵高可能不会料到，多个世纪以后曾经盘旋在他头上，名为双相情感障碍的疾病阴影，如今依然以各种方式，影响并困扰着现代社会的人们。

彭代辉介绍，躁狂发作的患者常表现为在一定时间内心境高涨、思维奔逸和精力活动增强。而抑郁发作以心境低落、思维迟缓、意志活动减退及躯体症状为常见表现。

双相情感障碍给人带来的精神痛苦是巨大的。彭代辉表示，双相情感障碍患者囚禁在自己的精神世界，他们可能会与自己为敌，与现实相背离，不断受到疾病的折磨。梵高在给弟弟提奥的信中曾写道：“在大多数人眼里我是什么？什么都不是，一具空壳，一个从来没有、也不会有任何社会地位的人，简单地说，一个彻彻底底的失败者。”

“但是，心灵的创伤也可能导致意想不



▲1月19日，金晓宇坐在电脑前。

本报记者郑梦雨摄

到的结果。”被双相情感障碍所折磨，却用翻译天赋支撑起生活希望，金晓宇的经历刷新了大众对于精神障碍患者的认识。

陈正表示，双相情感障碍患者发作时部分病人往往缺乏自知力，不认为自己当下的状态存在任何问题，但有些患者也会从中受益，还会在工作和学习上取得不错的成绩。然而，严重时也会出现危害自己甚至社会的情况。

“我们无法得知梵高是如何在对现实的厌恶中重燃生活的希望，但在最难熬的时光里，他触碰到了他的艺术巅峰。”彭代辉说，这些病蚌成珠的案例也说明：心灵经受煎熬，未必导向自我毁灭，也可能催生非凡成就。

解脱的道路：自我和他人的求与救

双相情感障碍是否可以自我预警、及时就诊、有效治疗呢？答案是肯定的。

从恩朝表示，对于双相情感障碍患者而言，自助策略很重要。

首先是坚持治疗，增进了解。患者应对双相情感障碍的症状、治疗药物和治疗周期有一定认识。通过和医生的沟通，尽量了解自己疾病的病程变化，理解自己症状缓解的过程及维持用药时间。

其次，及时关注自身情绪变化。在抑郁发作或躁狂发作早期，情绪变化、睡眠模式和行为方式上已经有迹象。

早期抑郁发作的迹象如：在人际交往中，不想参加朋友聚会，或避免和朋友相处；在生活中，感觉平时可以做的家务无法继续，乏力或没有精力；食欲变差或睡眠模式改变等。

早期躁狂发作则表现为注意力难以集中，自我感觉不错，精力旺盛，工作效率超乎寻常的好；人际关系方面，容易挑剔同事或朋友，容易激惹，不容身边的人有不同意等。

一旦发现这些问题，应寻求身边家庭成员或朋友的帮助，及时门诊随访，告知医生，做药物调整。程度加重的时候一定要寻求帮助、接受治疗。

此外，从恩朝介绍，构建良好人际关系和稳定生活方式也必不可少。“一定不要将自己封闭起来！寻求可以信赖的朋友，哪怕他们只是倾听，不能提供建设性的意见，这种关系本身就具有治疗性的价值。”

“总之，双相精神障碍虽然是一种疾病，但可控可监测。只要我们有足够的认识，充分的准备，从知识和心理上自我发展，最大限度避免社会功能受到影响，我们便会带着疾病不断成长，克服疾病的压力，长出勇敢的翅膀。”

社会的关切：从少年到老年的防与治

“老伴的健康每况愈下，之后确诊得了阿尔茨海默症，接着日常生活不能自理，在床上躺了三年。”当金晓宇的翻译事业正处于冲刺时期，母亲的病症再次让这个家陷入困境。

面对像金晓宇和他父母一样，饱受精神

类疾病折磨的家庭，如何让更多的“金晓宇们”被看到、受援助，社会各界一直在思考，在行动。

“小小少年，很少烦恼，眼望四周阳光照……”在上海市徐汇区龙南小学，校方定期开展的心理健康宣讲课受到师生们的欢迎。

“成长是什么？”“我们是如何长大的？”面对徐汇区精神卫生中心主治医师胡俊的提问，同学们虽然有些茫然，但还是有小心翼翼地举起了手。

“青少年的心理健康辅导和成年人有一定区别。”为了让青少年更容易理解讲授的内容，胡俊通过播放音乐、短视频和做小游戏，加强了课堂的趣味性和互动性。在她的课堂上，日常的人际关系被寓言化、形象化，成为一个个生动有趣的童话故事，活跃的课堂不仅受到同学们的欢迎，也让她收获了不少“小粉丝”。

2007年，上海市精神卫生中心老年科开设上海市首家记忆门诊。作为记忆门诊的首批医生，上海市精神卫生中心老年科主任李霞见证了门诊从无到有并逐渐完善。“从不太早，永不言退”，这是记忆门诊的口号。如今，医学上仍然没有针对阿尔茨海默病的逆转药物，但早期的积极干预可以有效延缓病情。“记忆无法回来，但行为症状是可控的。”

十几年来，李霞感受最深的，是社会对精神卫生的重视和接纳程度有所提高。“我们在与‘遗忘’赛跑！他们还有希望，他们还要生活。”李霞说。

2021年11月，上海市精神卫生中心“600号画廊”第二期展览亮相，共展出了67幅风格多样、表现力强的作品，而这些作品的作者们多患有双相情感障碍或被情绪问题所困扰。

在画廊的留言墙上，参观者纷纷写下自己的感受：“期待这次展览能成为公众参与精神健康讨论的入口”，“这是一个可以读懂生命故事和谈论精神困扰的安全空间”……

“透过双相情感障碍的影，探寻其背后的光，这是我们努力的方向。”彭代辉留言说。

（参与采写：向香）

东胜区创建全国文明典范城市 写绘共建共享的崭新篇章

内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区坚持以全国文明典范城市创建引领城市发展步伐，扎实开展各类群众性文明创建活动，稳步推进志愿服务制度化建设，城乡居民获得感、幸福感不断增强，群众素质和社会文明程度显著提升，文明为笔、幸福为墨，精心书写城市为人民的崭新篇章。

齐抓共管 “合”字汇聚文明之力

东胜区坚持举全社会之力，全民、全员、全域形成聚力“大合唱”，市民和志愿者携手共谱幸福“文明曲”。

坚持“一把手”主抓，始终把创建工作摆在重要位置，东胜区委常委会定期专题研究，明晰责任链条。

坚持“平时”“平时”一起抓，设立创城指挥部，制定《东胜区文明城市创建三年行动计划（2021年—2023年）》《东胜区深化全国文明城市创建常态化工作方案》，以制度之力推动文明城市创建工作规范化、常态化、持久化。

聚焦重点领域，构建“领导督查指导、单位包片、干部挂点”工作机制，确保文明创建全覆盖；聚焦问题整治，完善“一账四单一卡一牌”工作机制，并引入第三方机构科学评估；注重全域共建，文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园、文明社区等创建活动城乡联创、交织联动；注重协同联动，各行业、各部门集中精力补短板、强弱项，城市更新行动加码发力，一次次掀起文明创建热潮。

价值引领 “心”字凝铸城市精神

“在职党员进社区”活动火热展开，81个行政企事业单位结对联系79个社区，1万多个共产党员户“挂牌亮户”，党员领导干部引领7300余名在职党员进社区“亮身份、认岗位、作表率”参与志愿服务。

组建成立409支志愿服务队伍，“志愿云”系统立项服务项目达到1265个，实名认证注册的志愿者总数超过10万人，占东胜区总人口的21%。

深入开展自治区、市和区道德模范推荐、评选和表彰，关心礼遇先进人物，树立“德者有得、好人好报”的价值导向。

如今，志愿服务已经成为东胜的一张亮丽名片。从简单的送爱心、捡拾垃圾、倡导文明出行、清扫积雪等，再到形成“守护美丽家园”“爱心车队”“蓝天帮扶”等特色志愿服务品牌，“红马甲”“蓝马甲”们在东胜区每一个角落熠熠发光，让志愿服务热在基层、热在日常。

幸福满满 “民”字检验文明初心

东胜区坚持把深化文明创建与补齐民生短板紧密结合，把深化文明城市的过程变成为民办实事的过程，全力推动城市形象提升和功能完善，持续增强群众获得感、安全感、幸福感。

城市治理智慧精细。城管部门运用无人机技术手段，破解过去执法中高空作业看不到、死角盲区到不了等执法难题；环卫部门全天候出动环卫作业车辆，城区道路机械化清扫率始终保持在90%以上，垃圾清运率100%，垃圾无害化处理率达到100%；无线网络覆盖全城并为市民提供免费上网服务，自建光纤网络2400余公里，创新开发“东e通”小程序，实现场所疫情防控数据统计与市民凭码出入“一扫即可”。

市容市貌清新净美。先后提升改造30多条市政道路，完成棚户区改造6300多户；建成区绿化覆盖率达43%，100余处公园广场和街头绿地点缀街区之间；强化生态环境治理，空气质量优良天数保持在330天以上。

乡村沃野美丽振兴。改造农村危房3074户，硬化道路500余公里；82家农牧业重点龙头企业成为乡村振兴的动力引擎。

展望未来，今天的东胜又站在了新的起点上，向全国文明典范城市迈进，在书写新篇章、再创新辉煌的道路上，东胜的脚步必将驰而不息、铿锵坚定！

文/席晓梅



·广告·